

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 kor — AL	Félévre . 9 kor — AL
Negyedévre 8 kor — AL	Negyedévre 4 kor 50 AL

Felolvas szerkesztő és lapfőnöke
THAN GYULA:

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fő tér Biedermann-palota földszint.
az utvarban hátul.

Az értekezlet előtt.

A szabadelvű pártban kitört forrongást nagyon is komolyan veszik a lapok. Az, ami történt, csak olyan tünet, amilyen előfordult már néhányszor. A volt nemzeti párt érzékenységgel vette mindannyiszor a vele farkasszemű néző másik csoport boszantásait, de azután csak megnyugodott és napirendre tért a történetek fölött, mihelyt Széll Kálmán valamiképpen megnyugtatta.

Nos, Széll Kálmán most is megnyugtatta. És Falk Miksa sem az a férfi, aki nagyon is harcias hajlamokkal bírna. Ujévi beszéde után maga ijedt meg legjobban attól a hatástól, amit előidézett azzal az eminozus citátummal. Sietett is helyrehozni a hibáját. Szánja, bánja, hogy elszólotta magát. Dehogyan akarta ő bánítani Apponyiékat. Hogy is jathatott volna ez eszébe, mikor ő már réges-régen apostoloskodott a fuzio mellett?

Ilyen értelemben tesz most Falk Miksa nyilatkozatokat. És megteszi ezt ünnepélyesen is majd

a szabadelvű párt legközelebbi konferenciáján, amikor majd eljátszák újból a békeparolázás nagy jelenetét.

A helyzet ez után sem fog megváltozni. Ki lehet olyan naiv és elhiggye, hogy azok az ellentétek, melyek a szabadelvű pártban lappangnak és olyan élesek, hogy im minden apró-cseprő apropóra ki-kitörnek, el fognak simulni kölesönös kijelentések után? Hiszen nyilvánvaló, hogy ha Falk Miksa a kényszer nyomása alatt valami kijelentést tesz, ez bizonyos megalázkodással jár nemcsak az ő részéről, hanem azoknak a részéről is, kik ahhoz a régi gárdához tartoznak, melyről azt mondotta, hogy nem változott. E kijelentésben vagy benne kell lennie annak az elismerésnek, hogy a régi gárda mégis megváltozott s ez esetben Falk és a régi gárda meghunyászkodik a volt nemzeti párt előtt; vagy pedig nem lesz benne ilyen elismerés és akkor a volt nemzeti párt, ha mégis megelégszik vele: tanuságot tesz arról, hogy méltatlankodása csak tüzelés volt.

Hiszen ha Falk ur kijelenti, hogy ismeretes beszédének abban a sokat emlegetett passzusában nem volt tüntetés a volt nemzeti párt ellen: ez a kijelentés és ennek a volt nemzeti párt ellen való akzeptálása már csakugyan tüntetés lesz a régi gárda ellen. Mert ennek az értelme az lesz, hogy igenis a régi gárdának meg kellett változnia, hogy a régi gárdának olyan bűnei vannak, amikért vezekelnie kell.

És még sem lesznek a dolognak komoly következményei. A volt nemzeti párt is, a régi gárda is azzal az eltökélt szándékkal megy majd a 14-iki konferenciára, hogy elsimítsák az ügyet s a volt nemzeti párt tagjaiban ép oly kevésbé lesz meg a nagy elhatározásra való bátorság, mint Falk Miksában, vagy a régi gárda többi embereiben.

Korán van. A szőlő még nem érett meg. Hejh, de nehezen is várják, hogy megérjék!

Rochefort a burok érdekében.

Henry Rochefort, a nagy burbarát körlevelet intézett a világ összes lap-

A kedves feleség.

— Román elbeszélés. —

A mikor Románia növényvilágáról könyvet irtam, Risztovics Mihályt, ki legjobb botanikusaink egyike, levélben kértem föl, hogy segítségemre legyen. Ő szeretetteljesen válaszolt, és levélváltásunk végre azzal nyert befejezést, hogy látogatására hívott meg, hogy együttessen barangoljunk be Sopditer környékét.

Elfogadtam a meghívást és csodálkoztam, a midőn a szerény tudásban egyik legelőkelőbb bojárunkat, várurat és gazdag földbirtokost ösmertem meg. Boldogsága annál teljesebb lehetett, mert ötven éve dacára, fiatal bájos feleséget mondhatott a magáénak.

Egy este, a midőn pohár pucos mellett ültünk, Risztovics elbeszélte nekem, hogy miképpen jutott szerencséjéhez. Ez a történet elég sajtóságot arra, hogy elbeszéljem.

„Mintegy tiz évvel ezelőtt, — így kezdte elbeszélését, — szegény magántudós voltam. Hogy jövedelmemet szaporítsam, el-

fogadtam a felajánlott házi tanítói állást Jefrem Calvarianánál, Sopditer várásban, 16 éves leány mellett. Annál több kedvem volt ez állásra, mi thogy a vidék rendkívül változatos növényvilága alkalmat nyújtott növénytanulmányaim folytatására.

Egy napon baleset érte. Egy tó közepén ritka vízi növényt pillantottam meg. Gyors elhatározással levetkőztem, és a sekély vízbe gázolva sikerült a növényt birtokomba ejtenem. Visszabalaadtomban azonban hirtelen iszapos helyre kerültem, melybe egész vállig süllyedtem bele. Sehogyse tudtam az iszaptól kiszabadulni. Segélykiáltásaimat a magános helyen senki se hallotta. Két óra hosszat kinlódtam már a hideg vízben, amidőn egy véletlenül arra haladó pásztor csolnakával segítségemre jött.

Súlyos láz volt a következménye a kirándulásomnak és a midőn a vendégszerető várur a távollakó orvosért küldött, már késő volt, mert még azon az éjszakán — meghaltam.

— Őn nevet, kedves barátom! De mégis úgy volt. Kíértettem a várur, a Marianka szakácsnő és Vanja cigány beszé-

déből, hogy igazán meghaltam és merav tagokkal feküdtem; nem tudtam sem mozogni, se hangot adni, sőt látni sem, mert kegyeletesen befogták szememet és nem tudtam többé felnyitni. Csak a fülem nem bémult meg és tisztán hallottam, a mit körülöttem beszéltek.

Vajna, a ki asztalosként működött, minden tudományát összezepte, hogy nekem szép koporsót csináljon. E koporsóba feküdtem tehát és képzelheti, hogy nem a legkellemesebb érzésekkel voltam eltelve.

Odakinn esett az eső, mely a levegőt lehűtötte. Könnyű öltözetben feküdtem a koporsóban és ezért jól esett tapasztalnom, hogy a kályhába belegyújtottak.

— Ugye, feltűzelhetem ezeket a papirdarabokat? — kérde a szolgáló.

— Jó lesz feltűzelnem, — válaszolt Marianka — talán megmenthetjük a halott lelkét a pokoltól. Azt hiszem, hogy értett az ördögös mesterséghez, mert azok a furesa jelek, melyeket a levelekre rajzolt, bizonyára nem a szent könyvből voltak ki-jegezeve.

— fűvekkel pedig, melyeket össze- szedgetett, a teheneinket babonázta meg.

jaihoz, amelyben sikra száll a bur szabadságért. Az első körlevél Henry Rochefort aláírásával ma érkezett hozzánk. Tartalma szószerint a következő:

„Tisztelt Uram és Kollégám! Mint-hogy a nagyhatalmak csak az által erősek, hogy céljukat, vagyis a gyöngéknek állandó elnyomását elérik, gyermekes de leg volna, ha illúzióknak engednék át magunkat abban, hogy a hős burokat a hatalmak orkócaileg, vagy anyagilag támogatni hajlandók volnának.

Éppen azért erkölcsi kötelesek, hogy ama népeknek, a kik nem akarják ő szatett kezekkel egy más nép megsemmisítését végig nézni, megadni a buroknak azt a segítséget, a melyet a kormányok mindenesetre megtagadnak tőlük.

Én, az „Intransigeant“ politikai vezetője, ennek folytán egy gondolatot hirdettem, a melyet Franciaországban sokszorosan támogattak is. Célom az, hogy alakítsak egy európai, vagy ha lehet, világbizottságot, amelynek tagjai a legelőkelőbb újságírók és legelőkelőbb egyetek fejei volnának. Ezek a mellett foglalván az állást, a mit a bámulatramítító Krüger védelmezni akart, a mikor ide jött hozzánk.

Mihályt Őn, tisztelt Kolléga helyeslést nyilvánítni fogja, valamennyien Közép Európa egyik városában összejövünk és tanácsot tartunk arról, hogyan terjesztjük egy gyűjtő-ívet minden országban, amelynek jövedelme a harczoló buroknak igazán hasznára volna és függetlenségük győzelmét elősegíthetné.

Annak idejében, ha be akar lépni a szövetségbe, értesíteni fogjuk arról, hol és mikor jövünk össze, amely összejövetelünk a délafrikai köztársaságok üdvét elősegíteni alkalmas lesz.

Fogadja stb.

Henry Rochefort.

A magántisztviselők és a kereskedelmi alkalmazottak törvénye.

A kereskedelemügyi miniszter, — mint már megirtuk, — a magántisztviselők s a kereskedelmi alkalmazottak szolgálati viszonyainak szabályozásáról szóló törvényjavaslat előadói tervezetét megküldte a szaktestületeknek. A tervezetből kidomborodik a törvény szociális jelentősége s a magántisztviselői kör kiváló figyelemben részesített érdeke. — Az előadói tervezet a következő:

1. A magánhivatalnok vagy kereskedősegéd csak írásbeli szerződés mellett alkalmazható. A szerződésben az alkalmazás minősége, az alkalmazott munkaköre, fizetése pontosan megjelölendő.

2. Az üzleti helyiséget akként kell berendezni, hogy a higiénikus követelményeknek megfeleljen. A segédek részére a nyílt áruüzletekben gondoskodni kell ülőhelyekről.

3. Az alkalmazott napi munkaideje, a munkaközi szüneteket beszámítva 12 óránál több nem lehet. Kivételnek e szabály alól évenként legföljebb harmincz napon van helye. A külön munkáért külön díjazás jár.

4. A vasárnapi munkaszünetről szóló törvény rendelkezései a nyílt áruüzletekben ünnepnapon is érvényesek.

5. Az alkalmazottnak az étkezésre Budapesten legalább másfél órai, vidéken egy órai idő adassék.

6. A főnök az alkalmazottnak (ahol egy segédnél több van) évenként legalább egy heti vagy két évenként legalább két heti pihenőt (szabadságot) tartozik biztosítani.

7. Ha az alkalmazottat szolgálata teljesítésében betegség gátolja, a fizetéshez való jogát három hónapig nem veszti el.

8. Ha az alkalmazott véletlen betegség, baleset vagy rokkantság következtében keresetileg képtelenné válik: a főnök neki, illetve özvegyének vagy árvaának a legutóbb élvezett évi fizetés felét, tíz évi szolgálat

után egész évi, husz évi szolgálat esetén kétszeres fizetését tartozik kiszolgáltatni.

9. A felmondási idő a szolgálat első három hónapjában mindkét részből két hét. Ezután ha az alkalmazott fizetése 2400 koronánál kisebb, mindkét részből hat hét, 2400 koronán túl, három hónap. Rövidebb felmondási időt kikötni nem lehet.

10. Ha a főnök az alkalmazottnak tíz évi szolgálat után felmond, ha súlyos vétség nélkül elbocsátja: az alkalmazott végkielégítést követelhet. A végkielégítés összege: 10—20 évi szolgálat után az utolsó évi fizetés fele; 20—30 évi szolgálat után az egész utolsó évi fizetés; 30 éven túl az utolsó évi fizetés kétszerese, melyet a főnök a fizetés felének megfelelő évi nyugdíjjal helyettesíthet.

11. Az egy hónapban kiszabott esetleges bírságok összege az alkalmazott havi fizetésének tizedrészét meg nem haladhatja.

12. A főnök az alkalmazottnak bizonyítványt köteles adni, ha megszűnik a szolgálati viszony.

13. Az alkalmazottnak vagy özvegyének és gyermekének igényei, cseéd az üzlet felosztása, átruházása stb. esetén sem enyésznek el.

14. A főnök és alkalmazottja között semmis minden olyan megállapodás, mely a törvény rendelkezéseitől az alkalmazott hátrányára eltér.

15. A főnök, aki a törvény rendelkezéseit be nem tartja, kihágást követ el és az iparhatóság részéről 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, behajthatatlanság esetén megfelelő elzárással büntetendő.

16. A kereskedők és kereskedelmi társaságok részéről alkalmazott iparossegédekre és tanoncokra az ipartörvény rendelkezései továbbra is érvényesek.

POLITIKAI HÍREK.

Szell Kálmán miniszterelnök vasárnap este Bácsba utazott és eddigi rendelkezé-

Most a papirossistergést hallottam. Szent Isten drága növénytaui jegyzeteim, melyek a nyári fáradságomba kerültek!

Az ijedségtől csaknem félőrültem borzasztó erőfeszítést tettem, hogy fölülhessek. Sikertült is jobbszememet kissé felnyitnom, úgy, hogy láthattam a leányt, a mint írásait kezében tartva, a tüzet élesztette.

Ismételt erőfeszitésemre hörgő hangot adtam torkomból.

A két cseléd megrémülve ugrott fel és Marianka ijedségtől megrémülve nézett rám. A másik elejtette a pipirleveleket és mindketten — mintha furiák zavarták volna — eszeveszetten rohantak ki a szobából.

Negyedórán később Vanja lépett a szobába néhány más cigánytanyal. Egyiknek hegyes karó, a másiknak egy fejsze volt a kezében.

— Igaz, — szolt Vanja, erősen rám nézve, — úgy néz ki, mintha éne. És ha a halott úgy néz ki, mint az élő ember, akkor tudjátok meg, hogy ez mit jelen!

— Vampir, valóságos vampir! — morgogták amazok. — De ez oly halovány, mint egy halott.

Persze, hogy halovány voltam. Ósmeri

ön a mi néplük babonáját? Vampirnak nevezik a sírból visszatérő halottat, a ki rokons vagy barátja vérével ezírvja ki. A vampirt pedig úgy teszik ártatlanná, hogy hegyes karót döfnek a szívébe. A vampirt arról lehet fölismerni, hogy arcza olyan színes, mint az egészséges emberé!

Képzelheti, hogy mikép éreztem magam e derék emberek társaságában! Minden erőfeszitésem, hogy megmozduljak vagy kiáltásak: hiábavaló volt.

Vanja a szívemre tette a karó hegyes végét, segédje pedig felemelte a fejszét.

E pillanatban lépett be Ila, Calvarias 16 éves leánykája, hallottam felsikítani — és aztán elvesztettem eszméletemet.

A midőn ismét magamhoz tértem, két hangot különböztettem meg: Az Iláét és Mariankáét.

— Kétségkívül Vampyr, — erősködött az utóbbi — kár volt a dolgot megakadályozni kisasszony.

— Inkább magamat hagytam volna megölni — kiálott fel a bájos leányka; majd heves zokogásba tört ki:

— De miért? Ez az idegen ember...

— Idegen ember? Én szerettem, igen nagyon szerettem őt!

Tudja meg barátom, hogy titokban én is imádtam. Hát, csak titokban, mert hiszen sokkal fiataltabb volt, mint én; a mellett ő gazdagabb és előkelő, míg én szegény, egyszerű tudós voltam. Érzelmemet tehát szívem mélyébe rejtettem, sőt még mamnak se mertem bevalani. Képzelheti tehát boldogságomat a midőn e vallomást hallottam eszmélyem édes ajkairól. Tetszhalott voltam; de ha igazi halott lettem volna is; felébredtem volna e tulvilági szavakra.

— Ila... Ila... édes Ilám — susogtam csaknem öntudatlanul.

Ila reám omlott es forró csókjaival melengette hideg ajkaimat. Marianka megjelent Risztovicssal és elámulva állott meg a küszöbön. A jelenet varázsának a büszke várur nem tudott ellenállni. Isten újját látta a csodás esetben közreműködni és — teljesítette egyetlen leánya óhaját. Egy hónap mulva megültük a menyegzőt. Így lett a szép Ila az én kedves feleségem.

sek szerint csütörtökig marad ott. A miniszterelnök a királyi hercegek előtt ez alkalommal fogja tolmácsolni a kormány üdvözlését, de nyilvánvaló, hogy az osztrák kormány egyes tagjaival is értekezni fog függő ügyekben.

A bosnyák vasutak. Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter a képviselőház első ülésének egyikében be fogja nyújtani a bosnyák vasutak kiépítésére vonatkozó törvényjavaslatokat.

VIDÉK.

Tolvaj levélhordó. Márazaros-Szigetről távirják nekünk: Itt tegnap a postán szennázciós lopás történt. Sztaniszlauzból 2000 koronás pénzeslevél érkezett Káhn Mechel kereskedő címére. Veréb András levélhordó, a linek a pénzeslevél kézbesítés végett kiadatott, a levelet ellopta és azonnal civilizuhát öltött; este még mulatott a Fehér-ló korosmában, azután azonban nyomtalanul eltűnt. Azt gondolták, hogy Amerika felé veszi útját, mert egyik bátyja már rég túl van a tengeren s ezzel az utóbbi időben sűrű levelezésben volt. De a sikhasztó levélhordó nem mesz-sze szökhetett, mert a rendőrség sürgős intézkedésére a szatmári rendőrség ma elfogta. A lopott pénzből 800 koronát már elköltött a sikhasztó.

Öngyilkos vőlegény. Szőlősi István, 26 éves fiatal ember tegnap délután Hajdu-Szoboszlón lakásán felakasztotta magát. Az öngyilkosság annál feltűróbb, mert a szerencsétlen fiatalon bernek most, szerdán lett volna a lakodalma.

Dunába futt csempészek.

— Saját tudósítónktól. —

Hajzeresztó esetnek voltak szemtanúi e napokban reggel az orsovai sziget lakói. Négy szerbiai csempész halál küzdelmét kellett végig nézniük, a nélkül, hogy segíthettek volna rajtuk. A napokban reggel 7 óra után történt, hogy a szerb partról egy dereglyét bocsátottak el teljesen megakadva. A dereglyében négy ember ült, a kik erős küzdelmet fejtettek ki a jégtorlaszok eltávolításában, melyek nagyon megnehezítették az átkelést.

A mikor már közel voltak a magyar parthoz, a csempészek hirtelen megfordították a dereglyét és visszafelé iparkodtak. Ennek a hirtelen visszafordulásnak az volt az oka, hogy a négy szerbiai ember leölt sertéseket akart átcaempészni a magyar határra, de a mikor már közel voltak a parthoz, fölbukkantak a pénzügyőrök s ezek elől akartak menekülni. A pénzügyőrök, a mint észrevették a menekülőket, megállásra

szólították föl őket, a csempészek azonban minden erejüket megfeszítették, csak hogy minél gyorsabban távolabb legyenek a magyar határtól, honnan a pénzügyőrök fenyegették őket. Ez a nagy sietség okozta vesztüket. Nem vették észre a nagy sietségben, hogy egy óriási jégtábla elé kerültek. A jégdarad fölborította a dereglyét az emberekkel együtt, a kik a Dunába fordultak.

A négy csempész közül kettő nyomban a jégtábla alá merült, ezeket nem is lehetett többet látni, a másik kettő azonban belekapaszkodott a jégtáblába s így usztaik egy darabig lefelé, miközben kétségbeesett hangon kiabáltak segítségért. A parton lévők közül többen megkisérelték, hogy segítséget nyújtsanak nekik, de mire a Duna közepén uszó jégtáblát megközelítették, a szerencsétlenek kifogytak erejükből és a jégtábla alá merültek. A szerencsétlenül járt emberek szerbiai lakosok voltak s így eddig neveiket sem sikerült megtudni. A halálos küzdelemnek sok nézője volt a Dunaparton.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Főtárgyalás a debreczeni betörők ügyében. Közel másfél esztendőig pusztított Debreczenben és egész környékén egy betörőbanda s egymásután napról napra követték el a legvakmerőbb betöréseket. Garázdálkodásuknak végre is a csendőrség vetett végett, amely elfogdosta a betörőbanda tagjait. A főcinkos még a rendőrség börtönében felakasztotta magát s most hat társa felett január 21-én ítélik a debreczeni törvényszék. A vádlottak: Szombati Sándor, Szakál Juliánus, Papp Gábor, Szombati János, Szombati Sándorné, Szombati Istvánné nem kevesebb mint százkilencz betöréssel követtek el. A főtárgyalásra, amelyen dr. Széke István elnököl, kétszázötven károsultat és tanút idéztek be.

Egy kis meglepetés.

Végtárgyalás.

Az elnök (a vádlóhoz): Üljen nyugodtan; ne féskelődjék!

A vádlott: De mikor ügyész ur ugy fixiroz.

Az elnök: Hallgasson! a közvádlo ur senkit se szokott fixirozni.

A vádlott: Mboh! fixirozzon, ha neki ugy tetszik.

Az elnök: Lápjen elő! Neve?

A vádlott: Követtséggel legyen mondva Rindvish Áron.

Az elnök: Született?...

A vádlott: Igen.

— Ne komédiázzon! Mikor született?

— A kiegyezéskor: 1867 ben.

— Ön mult évi augusztus hó 19 én

este a „Szerb királyhoz“ címzett kávé-

házból egy idegen felölöt vitt el.

— Fölebbezek.

— Mi ellen?

— Kérem árossággal: a nagyságos ur ugy beszél, mintha már minden be volna igazolva ellenem, következképpen biztosra veszem, hogy elítélnék, azért már előre fellebbezést jelentek be. (Derültség)

— Csendet kérek! Tehát ön tagadja, mintha a kérdéses felöltöt elvitte volna?

— Söt ellenkezöleg beismerem.

— És mit hozhat fel mentésére?

— Hogy a felöltö az enyém volt.

— Kohn Számi felismerte benne az ő tulajdonát.

— Jaj kérem, ismerni kell a Kohn Számit. Minden szava hazugság.

— Kivel tudná bizonyítani, hogy az a felöltö sz öné volt?

— Hát magával Kohn Számmal. Tesék csak szembesíteni velem.

Az elnök: Nos Kohn Számi, mit szól a vádlott előadásához?

A panaszos: Hazudik, mintha nyomtatásból olvasná.

A vádlott: Mondd a szemembe!

A panaszos: Hát igenis a szemedbe mondom.

A vádlott: És ha szabad kérdeznem, hol vitted azt a kabátot?

Az elnök: Az nem tartozik Önre!

A vádlott: Már hogyné tartoznék rám Tekintetes törvényszék! Bizonyítani tudom, hogy Kohn Számi a felöltöt a Krügel féle vendéglőben lopta. Senki sem vette észre — csak én. Utána mentem s láttam a mint betért a „Szerb királyba“ egy pikkolóra.

Na — mondok magamban — megtréfálak! És egy alkalmas pillanatban leméltem a fogaaról a kabátot. Megloptam a tolvajt s azt hiszem nem vagyok büntethető. Mert a kabát igazi tulajdonosát nem én loptam meg, hanem Kohn Számi, ez pedig mint tolvaj nem panaszkozhatik; mert hiszen ő nem károsodott.

A panaszos: Hazudik!

A vádlott: Mondd a szemembe!

A panaszos: Olyan alaváló vagy, hogy nem nézhetek a szemedbe.

Az elnök: (Felmutatja a bünyjelként örzött felöltöt)

A védő: Nini ni! Hiszen ez az én felöltöm! Tekintetes királyi törvényszék! Kérem a tárgyalás elnapolását s Kohn Számi ellen a bünvádi vizsgálat megindítását.

A vádlott: Gratulálok önnek, ügyvéd ur! Ennél szebb eredményt egy védő sem mutathat fel!

A törvényszék a tárgyalást elnapolta.

Gutius.

SZÍNHÁZ.

A szókimondó asszonyosság, Sardon ki-tünő színműve kis közönség érdeklődése mellett került színre tegnap este. A színpadot Komjáthy né dominálta művészetével. Frappáns sikert aratott különösen a második felvonásban, ahol nyílt jelenésben kapott viharos tapsokat, a kihívásoknak is alig akart vége-hossza szakadni s még a vasfüggöny ajtó-ját is megkellett nyitni előtte. Komjáthy kiváló partnere volt, akinek Napoleon ismert jeles alakítása. Tansy né, Tansy, Bartha és Sahlay osztályrészetei még az est sikerének.

A Magyar színház berbeadása. (Éjjeli távirat.) Egyik fővárosi estél p azt írta, hogy Keglevich intendáns tárgyalásokat folytat a Magyar színház igazgatóságával. A tárgyalások célja, hogy hetvenezer forint kifizetésével és évi tizenkétezer forint lérrrel tíz évre átvegye a Magyar szin-

háza. A Magyar színház igazgatósága még az éjjel folyamán megczáfolta a lapokhoz küldött nyilatkozatában ezt a hirt.

A király élete ellen.

Szeless Adorján merényletverve.

— Távirati tudósítás. —

Tegnap lapunkban táviratban már jelentettük, hogy Szeless Adorjánt, a ki a Hentzi szobrot felakarta robbantani, letartóztatták, mert felségsértés büntetése szövetkezett.

Az esetről most az alábbi részletes távirati tudósítást közölhetjük:

A följelentés.

Ő vagy Hadházy József és leánya Rózsa Ilona azt a följelentést tették a rendőrségnek Szeless Adorján ellen, hogy jelenléteben királysértést követett el a felségsértés büntetése szövetkezett. — Ezt Szeless akkor követte volna el, amikor mult évi május havában náluk lakott. Tanukul hivatkozott a följelentő özvegy Hadházyné az édesanyjára, özvegy Rózsa Józsefné és törvényten leányára Rózsa Ilonára. Ezek a családtagok kihallgatván, a följelentéssel megegyezőleg vallottak.

E vallomások alapján a főkapitányság vasárnap délután három órakor két detektívvel elővezettette Szeless Aréna-ut 36. c) szám alatt hirt lakásáról, két detektív pedig ott maradt a lakás őrzetére, a stró feleség s gyermekei vigasztalására.

Szeless letartóztatják.

Szeless Adorján Tóth János fogalmazó elé vezetettvén, rögtön maga mondta hogy Rózsák följelentéséről van szó. Tudja azt, mert Rózsák már előzetesen fenyegették őt ezzel. Határozottan tagadta a vádat s a följelentést bosszu művének mondotta. Előalta, hogy hazatérésekor mindaddig, amíg felesége és gyermekei nem jöttek meg, Hadházynéval a Várház-köruton, majd a Csömöri-uton hónapos szobában lakott s udvarolt egy Hadházynének, mint leányának Rózsa Ilonának. Felesége hazatérésekor a viszonyt megszakította s Rózsa Ilona zaklató leveleit sem fogadta el. A viszony megszakításáért őt úgy az asszony, mint a leánya egész nyáron át különböző fenyegetésekkel üldözték, így például lövővel. Rózsa Ilona maga többször elvette apjától a Szeless ellenében vásárolt revolvart. — Most, hogy Szeless se az asszonnyal, se a leánnyal többet nem törődött, a család együttesen forralt ellene bosszút.

A kihallgatás befejeztével Rudnay Béla főkapitány Szeless tagadása és a vád ellen való tiltakozása dacára, tekintettel a följelentésben foglalt gyanu súlyosságára s az esetleg várható büntetés nagyságára, előlegesen letartóztatta, egyszer mind elrendelte Szeless lakásán a házkutatást.

Szeless felebbezése.

A letartóztató végzés, a melyet maga Rudnay Béla főkapitány irt alá, felségsértés büntetése való szövetkezés és királysértés gyanujával terhelt Szeless s ez ellen való tiltakozásával szemben az esetleg várható büntetés

súlyosságával okolja meg ez előleges letartóztatást.

Szeless Adorján az előleges letartóztatás ellen a büntető törvényszék vádtaósaához felebbezett. E felebbezés következtében Szeless még ma délelőtt átkiséri a kir. ügyészséghez s a vádtaósa még ma határoz.

Szeless Adorján még tegnap este megnevezte védőjéül Visontai Soma dr. országgyűlési képviselőt. Visontai csak ma délelőtt kereshette fel Szeless a főkapitányságon Rózsák már deczemberben fenyegették Szeless a följelentéssel.

Szeless merényletverve.

Szenzációszak a följelentők vallomásai, amelyekben elmondják, hogy Rózsák Szeless Adorjántól szabadulni akartak és Deesy László nyug. százados tanácsára el is hurczolkodtak. — De Szeless utánuk ment. Első ténye volt, hogy Rózsa Ilonát ópiumos sörrel leitatta és azután megszökött vele. Az édes anyja azonban utánuk ment, leányát visszavitte és Szeless Adorjánt revolverrel fenyegette. Ezért Szeless el is kerülte házukat.

Szeless előttük gyakran említette, hogy amint a Hentzi szobrot, éppenny a bécsi Burgot is felrobbantja. Megvárja mikor benne családi tanácsot ülnek és a levegőbe röpíti. Sőt azt is hangsúlyozta, hogy tervéhez már megnyert egy lakójt.

Mikor Deesy százados ezt Rózsáktól megtudta, biztatta őket, hogy jelentsék fel Szeless. Így jelentették fel.

A budapesti rendőrség ma este Szeless Adorján több gyanus társát kihallgatta.

A följelentés szerint Szeless Adorján több bécsi emberrel szövetkezett a király élete ellen. A budapesti rendőrség táviratban értesítette a bécsi rendőrséget a dologról, hogy a megnevezett bécsi lakosokat hallgassák ki. Éjjel megjött a távirati válasz, hogy a kihallgatást megkezdték.

ÜJDONSÁGOK.

* **Kitüntetés.** A debreczeni VI. ker. m. kir. kulturmérnöki hivatal nagy érdemű főnökét Vinnay Géza kir. kulturmérnököt, ő felsége kir. műszaki tanácsossá kinevezte.

* **Hegedűs Sándor** egyházi főgondnok contra Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter. Egyik legolvasottabb budapesti lap tegnapi számában a következő érdekes

hirt olvassuk: „A protestánsok népszámlálása. Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter és Szász Károly püspök, arra kérték a tanácsot, rendelje el, hogy a protestánsok számlálólapjait adják át az egyházközségnek, hogy az egyházközség a maga híveit nyilvántarthassa. A tanács a kérelmet elutasította. Az egyházközség a közgyűléshez felebbezett. A tanács azonban kijelentette, hogy a felebbezés nem tartozik a közgyűléshez s azért a felebbezést fölküldte a belügyminiszterhez s ezzel a kérelemmel, hogy a miniszter ígért, azt a főgondnok nem tartja magára nézve kötelezőnek és legalább a kálvinista egyház hívei ek létszámát szeretné megszerezni Budapesten. A székesfőváros erélyes eljárása azon miniszteri kijelentésre támaszkodik, mely az ország minden népszámláló bizottsága részéről Kárpátoktól Adráig viszbangzott, hogy t. i. a népszámlálási adatok nem szolgálhatnak sem állami, sem községi, sem semmi néven nevezhető adók kiszámításai és hivatásai alapjául sem. — Ugy vagyunk értesülve, hogy városunkban is kérdés intéztetett egyes hitközségek részéről, nem kaphatnak e meg a hitfeleikre vonatkozó adatokat a népszámlálási munkálatok befejezése után? A városi hatóság részéről azonban a leghatározottabb kijelentés tétetett, hogy az adatok nem fognak senkinek kiszolgáltatni, hanem egyenesen felküldetnek a központi statisztikai hivatalnak Budapestre.

* **A főherczeg ajándéka Dajna Bandinak.** Dajna Balogh Bandi, jónevű cigány gondokás a nyáron fülbemászó nótákat játszott Tatán Frigyes főherczegnek. A főherczeg most ujévi ajándéku pompás gyémántos koronás arany melltűvel lepte meg, amit Dajna Balogh Bandi büszkén mutogat mindentelé.

* **Meglopott ügyvéd.** Balkányi Miklós Kossuth utcán lakó ügyvédől tegnap dé. u. ismeretlen tettes nyolczven korona értékű téli felöltőjét ellopta. Balkányi kereséssel a tett elkövetése előtt érkezett vissza s felöltőjét az előszobában álló fogastra akasztotta fel. Az ismeretlen innen vethette el. Az esetről értesített rendőrség megindította a nyomozást.

* **Öngyilkos órásszegéd.** Tegnap már röviden jelentettük, hogy a Simonyi utca 11. számú házában öngyilkossá lett Földesi Vilmos órásszegéd. Szomorú előzetesny van ennek az öngyilkosságnak. A szerencsétlen ifju édesapja nemrégén agyonlőtte magát gyógyíthatatlan betegéje miatt. — Özvegy édes anyja másik fiával együtt akkor az órásszegéd fiához költözött. Két héttel ezelőtt az egyik fiu rosszul lett s másnap már kiterítve feküdt. — A szegény özvegy szívére olyan nehéz bánat szakadt, hogy terhét nem bírta elviselni s néhány nap mulva követte fiát a halálba. A szegény órásszegédet annyira megtörte ez a tragédia, hogy nem volt egy nyugodt perce. Szeretett feledni nem tudta s tegnap reggel lakásán mellbe lötte magát. — Most élethalál közt lebeg a közkórházban,

ahová ápolásra beszállították. A szerencsétlen ifjú két levelet hagyott hátra, amelyeknek tartalma a következő:

Forrón szeretett drága jó keresztmamám.

Könnyes szemekkel írom e sorokat kedves keresztmamáknak, hogy nem tudom tovább bírni az árvaságot, amint irtam a multkor. Ne tessék rám haragudni (ez utóbbi szó nincs benne,) hogy öngyilkos lettem, mert muszáj meghalni. Lajos bácinak jobb erőt, egészséget kívánok, kezét csókolom, ugyazintén keresztmamának is kezét számtalanszor csókolom

a meghalt.

Kedves testvéreim!

Könnyes szemmel írom e sorokat, amelyből megtudjátok, hogy miért váltam meg az életről. Most tudom, hogy mi az árvaság, kinek sem apja, sem anyja, sem pedig testvére nincs. Egész éjszaka görcsösen fáj a szívem és nem tudtam aludni, mindig felbremelek és elkiáltom magamat. Csak arra kérek benneteket, hogy tegyétek meg kérésimet, amit életemben mondtam és temesetek el szegény megboldogult anyám mellé, ne engedjétek, hogy felboncoljanak, ne kincsozzanak meg. A kezemben van a mama arcképe, meg a virágot ne vegyétek el tőlem hadd vigyem magammal, A ruhát ne vegyék le rólam ebbe temesetek el. Keresztmamát tudassátok hogy meghalt a keresztfia. Most pedig benneteket csókollak, ugyazintén Zsuzsa nénit, mindnyájokat, szerető testvéretek

Vilmos.

* Meglopja a gazdáját. Halász Lajos tanárnál, a ki a Kossuth utcán lakik, nem régen szolgál Juhász Julia tisztifüredi cselédleány. (Ez a gyöngye szívű leányzó csakhamar visszaült a helyére t bizalommal s tegnap közönség nélkül tovább állott. Talán ez még nem lenne nagy baj, ha egyuttal magával nem vitte volna gazdája százhatvan korona pénzét is. A károsult jelentést tett az esetről a rendőrségnek, amely most körözi a gyors lábú és enyves kezű leányzót.

* Halálozás. Özv. Balogh Istvánné f. hó 6-án hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz az ev. ref. egyház szertartása szerint a Mester-utcán levő halottas háztól.

* Az ötödéves korpótlék. A tanítók ötödéves korpótléka ügyében a közoktatásügyi miniszter a következőképp rendelkezett: A 2000 koronán alul lévő fizetések ötödéves korpótléka a fizetés 10 százaléka, 2000 korona fizetéstől kezdve 200 korona a pótlék. A pótlékot a pótlék esedékessége idején élvezett fizetés alapján állapítják meg.

* Kiderült lopás. Fehér Márk j. sz. andrási lakos cselédje egy kis pénzmagra akart szert tenni, hogy annál vigabban tölthesse a farsangot. Sokáig gondolkozott azon, hogy honnan kellene pénzt keríteni, míg végre kieszelte, hogy a velők egy házban lakó Babácz András nyitott padlásán lévő luczernamagot fogja ellopni. Csakhogy az ám a bűzkanó, hogy a luczernamag még

nem pénzmag. Ezen nem esett kétségbe, hanem eladta egy Kaszab Marcella nevű asszonynak ki két korona hatvan fillért adott érte. Nem sokáig örülhetett a pénznek, mert a dolog kiszült s most Kaszab Marcellával együtt fognak érte bűnhődni.

* Kirabolt templom. Kistelekről írja tudósítónk, hogy ott az elmúlt éjjel valamely rablás követett el egy ottani lakos, ki előtt már az Istenháza sem szent s elrabolja belőle azt, amit a hívek a templom czéljára adományoznak. Éjjel idején hatolt be a tetes a kisteleki templomba s a falra erősített két perselyt feltörve, tartalmát kifirtette. A rablást másnap reggel Kiss János harangozó vette észre, ki azonnal jelentést tett a csendőrségnek. Az ügyesen vezetett nyomozás csakhamar eredményre vezetett, mert a tetes sikerült Egyed János személyében elfogni és letartóztatni.

* Felhívás. Tisztelettel falkérem mindazokat, kik az „Élethépek” cz. könyvemre kibocsátott „előfizetési felhívás”-omat elfogadni szivesek voltak, sziveskedjenek hozzám (városház, közlevéltári hivatal), vagy a felhívást, vagy az előfizetési összeget eljuttatni, hogy könyvem előállítását illetőleg alkalmazkodni tudjak, Tisztelettel: ifj. Széll István.

* A Polgári Takarékszövetkezet (Piac utca 83. szám Gereby-ház) ez uton is udatja a n. é. közönségnek, hogy 1901. évvel V. évtársulatát megalakította. Az intézet, mely a már lefolyt négy év alatt is kétszázötven nagy szolgálatot tett ugy a helyi, mint vidéki közgazdaságunknak, fejlődésével és varatlan erősödésével a jövőben is garantiát nyújthat arra, hogy tagjainak a tekegyülés könnyen lehetővé tétele mellett a legolcsóbb kölcsönöket nyújthassa. A helyi szövetkezetek közül pedig az egydéli, mely a takarékoságot s így a törek gyűjtését a legszegényebbek is könnyen lehetővé tudja tenni, személyben legkisebb betétét 20 fillérben állapította meg s az évtársulatok iőtartama csak négy óra terjed. A beirtartások, melyek már is tömegesen történnek d. e. 9-12, d. u. 3-5 óráig az intézet irodahelyiségében eszközöztetnek s a betétek után — további intézkedésig — még mulasztás nem szedetik.

TÁVIRATOK.

Minisztereink Bécsben.

Budapest, január 7. Bécsből jelentik, hogy Széll Kálmán miniszterelnök, Hegedűs és Darávi miniszterek ma oda érkeztek. S áll Kálmán azonnal meglátogatta gróf Goluchovsky és Kállay közös minisztereket. A király holnap fogadja Széll Kálmánt.

Lukács Béla öngyilkossága.

Budapest, jan. 7. Megdöbbenő öngyilkossági hír terjedt el ma délután hirtelen a fővárosban, mely hír csakhamar valónak is

bizonyult. Lukács Béla, val. belső titkos tanácsos a Dunába ölte magát. A szerencsétlen ember ki már hosszabb idő óta a pomázi hidegviz-gyógyintézetben keresett gyógyulást súlyos idegbajából, ma egy hirtelen jött rohamában megszökött örizői elől s egyenesen a Dunához futva a jeges árba vetette magát, honnan már csak holttestét tudták kihuzni. A tragikus eset óriási fel-tűnést és részvétet keltett mindenfelé.

A bécsi választások.

Budapest, január 7. Mint Bécsből jelentik, ott ma van a szűkebb választás a szocialdemokrata és a keresztény szocialista jelöltek között. A választás egyik a legizgalmasabbaknak, melyek valaha Bécsben lefolytak. A végeredmény még bizonytalan.

Merénylők egy királyi palotában.

Budapest, jan. 7. Brüsszelből jelentik, hogy ott tegnap este izgalmas jelenetek játszódtak le a királyi palotában. Három ismeretlen ember ugyanis valahogyan belopózott a palota hátsó részébe s az ott levő öröket törökkel megtámadták s közülök többet kegyesbessítettek. Az örök segélykiáltására a főrség futva érkezett a merénylet színhelyére, de az ismeretlen tetteseknek sikerült nyom nélkül eltűnni. Az eset óriási izgalmat keltett Brüsszelben.

Vilma királynő esküvője.

Hága, január 7. Minthogy a szász-weimari nagyhercegeirt viselt mély gyász már február 7-ike előtt letelik, a királynő házasságának napjában nem áll be változás.

A burok harczi.

London, január 7. Kitchener lord jelenté Pretóriából, hogy W. Hington ezredes a napokban megütöközött a Delarey és Steenkamp parancsnokéga alatt álló bur komandókkal. A burok állítólag visszavonultak. Az angolok veszteségéről még nincs jelentés.

London, január 7. Fokvárosból távirják, hogy Knox tábornok tegnap Lindley közelében súlyos vereséget szenvedett a buroktól. Serege egy részét a burok teljesen szétverték. Laing ezredes, valamint két más tiszt és 15 katona elesetek, huszan pedig megsebesültek.

Fokváros, január 7. A beaszültötteknek még nem erősített jelentése szerint 100 ember keresztül ment Camwillaim kerületen és Malmesbury

felé vonult. Bizonytalan, vajjon ezen burok benszülött farmerok voltak-e.

Fiumei ügyek.

Budapest január 7. A fiumei válság közeledik a végleges megoldás stádiuma felé, s alapos a remény, hogy az annyira kiélesedett ellentétek teljesen elfognak simulni. Széll Kálmán miniszterelnök Gall kormányzói tanácsos elnöksége mellett egy bizottságot küldött ki Fiuméba, mely bizottságnak feladata leendő Fiume statutumainak ujja alkotása.

Az új orosz külügyminiszter.

Budapest, január 7. Szentpétervárról jelentik, hogy a csár már ki-nevezte az öngyilkossá lett Murawiew gróf utódát. Az új külügyminiszter Lambdorff gróf lett, ki eddig is ideiglenesen vezette a külügyeket.

Megfagyott leányok.

Budapest, január 7. Abauj Szántóról jelentik, hogy a község határában tegnap három fiatal paraszt leány megfagyott holttestére találtak. A szerencsétlen leányok a tanyáról igyekeztek be a templomba istentiszteletre s utközben megfagytak a dermesztő hidegben.

Krüger betegsége.

Budapest, január 7. Hágából jelentik, hogy Krüger betegségében az utóbbi napok alatt aggasztó változás állott be. Az agg elnök már pár nap óta senkit sem fogadhatott.

A tél.

Máramarossziget, január 6. E hó 4 én Máramarosszigeten 25 foknyi volt a hideg, Kőrösmezőn azonban már 35 fok Celsius. Az egész vármegyében megelőzőleg folyvást egész napokon esett a hó. A folyók mind befagytak.

A próféta palástja.

Budapest, január 7. Konstantinápolyból távirják: A szultán ma, mint a Ramazan 15 ik napján tengeren Sztambulba a Lopkapu palotába ment, hogy jelen legyen a próféta palástja tisztelésének ünnepén és este ugyanazon az uton visszatért a Jildizpalotába.

A tótok magyarosodása.

Turócszentmárton, január 6. Turóc-megyében bármint erőlködik is az itteni tót nemzetiségi sajtó, hogy a magyar hazafias törekvések gyümölcsét már csirájában elfojtsa, a magyar nyelv és szellem terjedése feltartóztatlanul halad. A most folyó népszámláláshoz alig akad a fiatal nemzedékből egy is, aki azt nem vallaná, hogy a magyar nyelvet is bírja és oly helyeken, ahol ez előtt 10-15 évvel még ismeretlen volt a magyar szó, ma már magyar műkedvelői színelőadásokat rendeznek mindig

sűrűbben és a közönségnek szinte bámulatos részvéte mellett, úgy, hogy a hallgatók nagy száma rendszeren kinnreked. Jó részük van ez örvendetes jelenségben az egyre szaporodó állami iskoláknak és azok intézőjének Berecz Gyula királyi tanfelügyelőnek, akinek eredményes működéséért e hó 12-én tűzik mellére a Ferencz József rend lovagkeresztjét a vármegye közigazgatási ülésén.

A kínai bonyodalom.

London, január 7. A Times-nak jelentik tegnaptól Pekingből: Egy császári ediktumban, melyet Csangcsicsung kivánságára bocsátottak ki, Csing és Li Hun-Csang fölhívatnak, hogy a követek közös jegyzékének aláírását halasztják el, míg annak 5., 7., 8. és 9-ik cikkei módosítva lesznek. A kínai meghatalmazottak azt válasszolták, hogy lehetetlen a már császári szankcióval megadott hozzájárulást a jegyzékhez visszavonni. A meghatalmazottak kijelentik, hogy Csangcsicsung felszólalása ellenére elvannak határozva, hogy a zárójegyzékötvet aláírják és a császári pecsétet alája teszik.

Rablógyilkosság az országuton.

— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő rablógyilkosság történt e napokban délután a zombori országuton, ahol — mint nekünk írják — Börcsök Ádám rábái lakost a saját kocsiján meggyilkolták és kirabolták. Börcsök ugyanis az említett időben Makón járt kocsi. Utközben, amint Zombort elhagyta, két vándorlegény kéredzett föl a kocsijára, kiket sziveségből föl is vett s utközben egyik utazéli csárdában még meg is vendégelte őket; pálinkát fizetett a didergő vándorlónak, a kik ekkor vették észre, hogy Börcsöknel nagyobb összeg pénz van.

Fél órát időztek a kocsmában s aztán folytatták útjukat Amint kiértek az ország-utra, az egyik vándorló egy biciklival hatalmas szurást ejtett hátulról Börcsök nyakán s aztán lenyomták a kocsi s a nála volt 148 forintot magukhoz véve, elmenekültek. Börcsök még fölkel azután, de az országuton nem volt senki, aki segítséget nyújtott volna neki. Visszafordított tehát a lovakat, hogy a kocsmát elérje, ami sikerült is. Itt elmondta, hogy mi történt vele, de a nagy vérvesztésről már annyira elgyöngült, hogy összeesett és rövid idő alatt elvérzés következtében meghalt.

A csendőrség megindította a nyomozást a gyilkosok kézrekerítése iránt, de eddig még nem sikerült őket fölhalálni. A megölt áldozat jómódu gazda volt s nagy számú családot hagyott hátra. A csendőrség erélyesen nyomozza a gyilkosokat.

VEGYES.

Egy anya öngyilkossága. Belgrádban Stojanovics Demeternek, egykori államvasuti

igazgatónak s későbbi pénzügyminiszternek általánosan tisztelt neje, egy 48 éves asszony, állítólag a fölött való bánatában, hogy egyetlen fia, egy fiatal tiszt olyan házasságra akart lépni, melyet az anya ellenzett, agyonlőtte magát.

A szegedi betörő elfogatása. Szegeden még 1894-ben a város legélénkebb helyén, a rendőrségnek ügyosztóján az orra előtt kiraboltak egy ékszerüzletet s 16000 korona értékű ékszert elvittek. A betöréstettesét, mint lapunknak telegrafálják, a bécsi rendőrség most végre elfogta Laky Miksa székesfejvári illetőségű, Bécből már kiutasított asztalossegéd személyében.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Kiváló szépitőszersz. Vagy jó érett szamócsát vagy nemesített epret, vékony gyalcon át törd meg és sajtolj ki a levét, vegyíts közé felerész tejet és e keverékkel nedvesíts meg az arszot. Engedd pár perczig vagy ¼ óráig rászáradni, aztán langyos vízzel mosd le és hintsd be szokott rizsporoddal.

GAZDASÁG.

Tőzsdei heti jelentés.

(Közli Goldstein Mór debreczeni bank-irodásja.)

Január 7.

Az időjárás a lefolyt héten téli jellegű volt. Bőséges havazás után, mely az ország minden részére kiterjedt, részben derűtség mellett kemény fagy állott be, mely tartósnak látszik. Az őszi vetések kitűnő állapotban kerültek hó alá. A vizálás erősen apadt és a folyókát jég fedi. Külföldön normális téli időjárás uralkodik.

A külföldi piacokon még nem élénkült a forgalom, dacára a tengerentuli szilárdulási ösztönnek, mely különben Európában csak gyenge visszahatást ezült. Amerikában a hét elején a helyi spekuláció kezdeményezésére szilárdult az irányzat s bár az árfolyamok a kitelti kérdésre erős mellőzése folytán csökkentek, később a javulás ismét beállott. Angliában a hét elején mérsékelt javult az árak, a kereslet azonban később hathatósan csökkent. Az angol határidőpiacokon szilárd kezdet után lanyhulás konstataható. Ugyancz áll az északnémet határidőpiacokra is. Franciaországban erősebb kereslet mutatkozott azonnal szállítandó luzában, melyért magasabb árakat is engedélyeztek. Határidő nem emelkedett. Az összes többi szárazföldi piacokon az előirányzat eleinte szilárd volt, a forgalom mérsékelt, az átalakulás emelkedő, végül az üzleten nyugodtabb hangulat vett erőt.

A mi piacunkon az összes cikkekben szintén kedvező volt a hangulat, mely az árképződést előnyösen befolyásolta.

Buzában a kézzárüzlet élénkegével az árak is emelkedtek és kb. 150.000 rom. összeforgalom mellett a heti áremelkedés 15 fillért tett ki. Az országos statisztikai hivatal kimutatása szerint 28799 mm. hozattal szemben 4753 mm. szállítottatott el.

Ross kiviteli czélokra nagyobb érdeklődéssel találkozott, 15-20 fillérrel magasabb árak mellett.

Zabban még mindig csekély a hozatal s bár a kereslet csökkent, az árak mind-mellett tartottak voltak.

Tengeri tartó t.

A határidőpiacon eleinte szilárd volt az irányzat és a forgalom némileg élénkült. Később az irányzatban a mindinkább csökkenő vételkedv folytán fordulat állott be, az árak lassankint lemorzsolódtak és a kezdetben elést emelkedések csaknem teljesen visszafejlődtek. A heti zárlat azonban erős javulást hozott, mely körülmény külföldi magasabb j gyzések és az élénk készáruüzletre vezethető vissza.

MULATTATÓ.

Megnyugvás.

— Mrs. Ladd roppantul szokott volt aggódni, mikor férje uton volt, de most már megnyugodott.

— Legyőzte az idegességét, ugy-e bár?

— Dehog. De sikerült rábeszélai az urát, hogy biztosítsa az életét.

A valódi ok.

A kis Harry: Papa, miért nem volt még nélaöke az Egyesült Államoknak?

Papa: Harry, egy férfiak által hozott törvény előírja, hogy az elnök legalább is 36 éves legyen.

CSARNOK.

Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —

(Folytatás.)

— Szívesen állok még szolgálatára.

— Ite figyeljen! szólt Darinkainé. —

Még egy feleletre fontos végezni valóm lenne.

— Parancsoljon!

— Visszamegy Dérci ur lakására.

— Igenis.

— Nyitva hagyja a kaput.

— Ugy lesz!

— Várni fog engem a konyhában.

— Várni fogok.

— Ha Dérci ur elaludt, akkor bevezett engem a szobába.

— Ugy lesz!

— Ha sikerrel végeztem, ma kikísérlek a kapuig. Becsukja utánam a kaput, viszem meg a konyhába és lefekszik.

— Igenis.

— Ha Dérci ur felébred s majd megkérdezi magát, hogy ki járt ott, csak annyit válaszoljon, hogy maga nem tudja, mélyen aludt, későn fektült le, hát ki volt merülve.

— Megbízhat bennem a nagyságos asszony.

— Holnap eljön s megkapja a jutalmát.

— Igenis.

— Akkor mehetünk!

Darinkainé selyem kendőt kötött a fejére, felvette a nagy prémes kabátját és gyorsan hagyta el a leánynyal együtt a szobát.

Nem telt bele egy félóra s már a Dérci lakásán voltak. A konyhában megállottak. Darinkainé mondta sugva a leánynak.

— Menjen csendesen a szobába s nézze meg, hogy Dérci ur alszik-e?

A leány engedelmeskedett. Nem telt ele két perc s már visszatért.

— Alszik! — sugta jelentőség-teljesen.

— Ugy?!... Köszönöm!

Ördögi munkáját még nem végezte be a szép asszony. Most teszi az utolsó lépést. Vakmerő nagyon. Éppan azért nem bízta senkire másra. Maga akarta elintézni. Elszánta magát. Vagy meglesz a teljes siker, vagy elveszített mindent.

Számolt ő ezzel. Csendesen átlépte a szoba küszöbét. Óvatosan ment a másik szoba ajtajáig, ahol visszafojtott lélegzettel állott meg. Látta, hogy Dérci Bála, akinek egyetlen szaváért, mosolyáért minden áldozatra kész lett volna, felöltözve fekszik a pamlagon.

— Milyen szép! — suttogták reszkető ajkai. — Te érted édes Bála, igaz boldogságodért, amelyet csak az én oldalom mellett lehetsz fel, — teszem azt, amit tenni akarok... Aludj csak édes... Aludj...

Darinkainé érezte, hogy nincs vesztetni való ideje. Odament a kis leányka ágyához. A cs nélesen és mélyen alvó gyermekét paplajába burkolta, ölébe vette és sietve távozott vele a szobából. A konyhában várakozó cselédleánynak csak annyit mondott:

— Huzza össze rajtam a téli kabátot.

Igy!...

— El tetszik vinni a gyermeket?

— Pszt! Egy szót se!... Ennek így kell történni!... E nélkül mit sem érne, amit eddig tettünk... Hallgasson Mari!... Gardagon megjutalmazom. Még gazd gabbar, miat abogy ígértem.

Darinkainé csak akkor lélegzett fel nyugodtabban, mikor az utcán volt és a leány becsukta utána a kaput. Akkor érezte, hogy célját érte s hogy most már biztos a diadala.

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR. *)

Az Augsburgi légszeszipar-társulatnak debreczeni légszeszgyár igazgatósága folyó hó 10-én megfogván szüntetni működését, felkéri mindazokat, kiknek a társulat ellen valami követelésük vagy igényük van, hogy ennek érvényesítése végett folyó hó 10. napjának délutáni 5 órájáig jelentkezni sziveskedjenek, miután később bejelentendő igények csak a központból volnaak elintézhetőek.

*) E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

SZINLAP.

Ma, kedden „B” bérletben:

A T É K O Z L Ó A P A .

Szinmű 5 felvonásban.

S Z E M É L Y E K :

De la Rivouniere gróf	— Pataki B.
André, vicomte, fia	— Odry Á.
De Chavry, marquisné	— Breznay A.
Helén, unokahuga	— T. Halmi M.
De Fournas	— ifj. Szathmáry.
De Ligneray	— Tanay Fr.
De Prailles	— Bartha I.
De Naton	— Péchy L.
Goderfoyné	— Kiss Irén.
Albertine	— Komjáthyne.

Holnap, szerdán „C” bérletben, másodszor:

A tékozló apa.

Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzlethelyiségemet 1900. október 29-én

A Simonffy-utcai városi bérházba

a saroktól 2-ik bolt

helyeztem át.

Az őszi és téli időnyre érkezett nagyválasztéku divatos bel és külföldi gyapjuszöveteket, színes atlasz és adriákat, valamint őszi és téli maradék öltöny szöveteket rendkívül olcsó árak mellett árusítom.

KLEIN JAKAB

POSZTÓKERESKEDŐ

Wallerstein Fülöp Fiainál

— Debreczen, Főpiacz, kistemplommal szemben. —

Leltározás alkalmával

csak rövid ideig

maradék

legfinomabb ruhaszövet és egyéb kelme maradékok

félárban.

MIHALOVITS J. gyógyszerháza

a „Kigyó”-hoz Debreczenben.

Ajánlja:

HARMAT-ARCZPORÁT (pouder)

mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arczbőrt. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat-Créme a Harmat szappannal együtt használva az arczbőrt üdév széppé teszi s megóvjja a megránczosodástól.

(Kapható 3 színben fehér, rózsá s crème színben) minta doboz Harmat-pouder ára 50 fillér. (pamaecsal 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

Ajánlja továbbá következő arczporait:

BERLINI FETTPOUDER (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill.

VELUTIN POUDER (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

Apró hirdetések.

Díj: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések

felvétetnek a
kiadóhivatalban,
Főtér, Biedermann-palota.

Allást keresők

és
munkaadók,
vevők és eladók,
bérlők

és
bérbeadók

és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,

hirdessenek

a „Debreczeni Ujság“

APRÓ HIRDETÉSEK rovatában.

Egy jóforgalmu régi fűszerüzlet, trafikál és ital-mérési joggal más vállalat miatt eladó, vagy kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Uj női divatterem Piacz u. 65. (Miklós utca sarkán.) Elvállal egyszerű és diszesebb ruhák mérték utáni elkészítését mérsékelt árak mellett. **Maison Steiner.**

5-600 korona évadékkal egy fiatal ember megfelelő állást keres. Czim a kiadóhivatalban.

Glazé keztyük tisztítását jutányos áron vállalom. Péterfia-uteza 37.

Katona keztyük mosása javítás sal gyűtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-uteza 37. szám.

Butorozott esinos szoba Vár-uteza 3. szám a. kiadó.

Köhögés ellen Permetefü ezukorka Borssy ezukrárdába kapható egy doboz 20 fillér.

Uj vaskereskedés. Zaborszky Lajos és Társa.

Piacz-ntoza 65 sz. alatt a vármegye-ház átellenében, — dusan felszerelt üzletükben legolcsóbb napi árban és felülmulhatatlan jó minőségben különösen ajánlják:

Secessiós és egyéb minőségű főzőedény.

Zsíros bódón. szenes vasaló, amerikai huzvágó, francia kávéőrölő stb. háztartási cikkeit.

Alpaca, Pakfon, Britannia és Solingeni evőeszközök, konyha kések, bárdok és zsebkések

Halifax, Kondor, Merkur és Lakson Hajnes korcsolyák, többféle Patent **Boxerek.**

kézműves szerszámok, épület és butor vasalások, Görléczek és forléczek

Szekértengely, rudvas, lemezek, kályhák, kályha elötétek, konyhák, üstök és mindenféle gazdasági eszközeiket.

Üzletünk naponta esti 8 óráig, még a déli órákban is nyitva tartatik.

Utolsó hét.

Csak **40 fillérért** már
1901 Január hó **12-én**

10.000 kor.
1000, 500, stb.stb.

ÖSSZESEN **1311** NYEREMÉNY NYERHETŐ,
a **DIÁK-OTTHON**-SORSJÁTÉKBAN
SORSJEGYEK MINDENÜTT KAPHATÓK.

Az általam leg gondosabban összeállított tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerárumban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczar.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA

gyógytára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota).

